

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.754

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 3 de octubre de 1916

—LUGO—

Galicia honra a sus hijos

La estatua de la Pardo Bazán

Esa tierra predilecta de luz, aromas, encanto, poesía, donde el Hacedor Supremo, derramando los divinos colores de su paleta, esmaltó los campos y los valles de oro, esmeralda y grana, el cielo de un azul profundo reflejándose en el mar; ese terruño bendito, Suiza española de espiritual deleitación, esa hidalga y noble tierra, sabe honrar a los hijos que la honran. Brotan, flores delicadas, tapizando su campiña, y los ingenios florecen como las rosas de sus verjeles. Santos, literatos, sabios, músicos, filósofos, políticos y heroínas matizan las brillantes páginas de su historia...

Rosalía de Castro, el idilio, la encarnación de la poesía en un alma de ángel, que en sus alas nacaradas, a través de las altas nubes, se elevó ante el Trono del Altísimo para entonar entre los serafines sus cánticos a Dios... Concepción Arenal, la socióloga, la filósofa, la escrutadora del corazón humano, que derrama como bálsamo bienhechor el consuelo, la esperanza, la dulzura para cerrar las heridas del que sufre en lóbrega misión, destilando el veneno del odio porque la sociedad le condena y a veces, inexorable, le arroja de su seno, sin que el castigo impuesto por la ley borre la mancha ni las lágrimas candentes del desgraciado, que pide regeneración. Las «Cartas a los delincuentes», «Las Colonias penales de la Australia y la pena de deportación», han traspasado nuestras fronteras. El insigne criminalista alemán Beoder coloca los estudios penitenciarios de Concepción Arenal en el lugar más preeminente de los publicados de esta índole en Europa... Emilia Pardo Bazán ¡Qué triunvirato de glorias! Galicia le rinde tributo de admiración. Y eleva perdurables estatuas a las que elevaron su nombre a la cumbre de la fama universal.

La fecunda sabiduría de la condesa de Pardo Bazán desde tan vividos rayos, que eclipsa ese sol resplandeciente a todas las estrellas que fachonan el cielo de la moderna literatura femenina. La ezimia escritora gallega ha realizado una labor literaria colosal, reconocida y admirada por todas las eminencias de todos los países.

Doña Emilia es un literato, un sabio, un hombre de ciencia; maravilla su cultura y erudición. La inspiradísima cantora de los «Poetas épicos», obra que, a modo de manantial límpido, tranquilo, puro, suave, refrigera, entona, idealiza el espíritu que se baña en tan deliciosas aguas.

La eminente panegirista del inmortal Feljoo; la célebre hagiógrafa, que entre sus infinitas y valiosas producciones ha dado la más estupenda creación de su preclaro número «San Francisco de Asis», ¡Qué fuego, qué colorido, qué pinceladas vigorosas, qué sublimidad de conceptos, qué derroche de estudios hasta teológicos, qué perfecta apología del cristianismo, qué juego de piedad para la nutrición del espíritu! En «San Francisco de Asis» parece encarnada doña Emilia la inspiración divina. En un florón de la literatura cristiana, joya de riquísima pedrería. Ha merecido los más entusiastas elogios de las lumbreras hispanas, como el padre Fita, su censor, gloria de la compañía de Jesús el cardenal Payá, fray Ceferino González, padre Tomás Cámara, Ortí Lara, Sardá y Salvany y de otras autoridades indiscutibles y preclaras.

La estatua que Galicia eleva a su esclarecida hija es una obra de arte y primor del genial y emulo artista D. Lorenzo Coullant Valera. Este homenaje de admiración y entusiasmo es un honor para la tierra hidalga, bendita y predilecta, plantel de sabios tesoro de grandezas, que guarda en el arcón de su gloriosa historia los recuerdos latentes de su valía, y escriba con otras de diamantes el nombre de sus invictos hijos.

DOLORES DE G. SERANTES,

Los presupuestos

En el proyecto de presupuesto, leído por el ministro de Hacienda en el Congreso, figura la modificación de varios tributos, y entre ellos los siguientes:

TERRITORIAL

Se modifican los artículos 10, 11, 14 y 15 de la ley de 29 de diciembre de 1910, reduciendo del 25 al 15 por 100 la deducción por huecos y reparos en los edificios ocupados por sus propietarios, y se reduce también del 40 al 30 por 100 la deducción para fijar la contribución de las plazas de toros, frontones y edificios análogos.

UTILIDADES

Se sujeta a esta contribución las profesiones de la tarifa 4 de las de la contribución industrial, salvo las de la sección de artes y oficios, y en su consecuencia, las profesiones del orden civil, judiciales y médicos pagarán el 8 por 100 hasta una utilidad de 5 000 pesetas y el 10 por 100 desde 5 000 en adelante. Sin embargo, dichos contribuyentes seguirán sometidos a la contribución industrial y de comercio, y sólo estarán obligados a satisfacer la de utilidades cuando la cuota de ésta sea mayor que la de aquella.

DERECHOS REALES

Respondiendo a la tendencia moderna, seguida en la mayor parte de las naciones de hacer progresivo este impuesto en las sucesiones de todas clases, se extiende la progresión a las de línea recta y a los cónyuges, si bien el aumento de tipos recae principalmente sobre las grandes fortunas, para las que se llega en la línea recta hasta el tipo del 4 por 100.

GRANDEZAS Y TITULOS

Se ha estimado que la naturaleza de este impuesto consiente el aumento del 50 por 100 sobre las cuotas que actualmente se pagan, y que son inferiores a las que se percibían con anterioridad a la ley de 5 de diciembre de 1899, que es la que rige en la materia.

AZÚCARES

Se aumenta de 25 a 30 pesetas el impuesto sobre cada 100 kilogramos de azúcar, y de 12 a 15 pesetas en igual cantidad de glucosa.

TRANSPORTES

Se restablece el impuesto, con la mitad de las cuotas que anteriormente tenía, para varios artículos que gozan de exención por medida legislativa.

TIMBRE

Se suprime el papel de oficio; se pide autorización para reformar las escalas graduadas, dentro del máximo y el mínimo establecidos actualmente.

De Vivero

Por gestiones del celoso diputado por este distrito, D. José Soto Reguera, la compañía peninsular de teléfono, acordó establecer en Vivero una central de servicio telefónico interurbano público, mejora de indudable conveniencia para esta ciudad.

La semana última no fue tan abundante la pesca como en la anterior, y, además, los laneces tampoco resultaron tan repartidos, pues fueron pocos, aunque buenos. 4 000, 5 000 6 000 y 10 100 pagaron estos fomentadores por ellos. Cayó, también, algún chicharro, y no se pescó tanto congrio como pudo recogerse porque el tiempo reinante no lo permitió. Así y todo, y no ser mucha la cantidad total de pescado que vino al muelle esta semana, se hicieron transacciones por valor de unas 50 000 pesetas.

En la costa sigue viéndose mucha sardina, y los precios siguen firmes, y con tender a su alza, en todos los mercados, vendiéndose:

Sardina, 20 a 35 y pico pesetas mil.
Chicharro, 9 10 idem idem.
Congrio, 30 a 35 pesetas quintal gallego.
Procedente de Méjico, donde residió 27 años, ha regresado a esta ciudad, su país natal, D. Joaquín Avila Acevedo.

HOJAS DE MI CARTERA

Por tierras de Castilla

Un estridente silbido de la locomotora puso fin al sueño delicioso a que ba en el regajo y los chirridos cada vez más acentuados que producían los frenos de los carruajes el apretarse d notaban la pronta estabilidad del tren.

Leocón!, veinte minutos de parada y fonda... anuncia una meliflua voz, y descendiendo del vagón, satisfecho de haber llegado al término de mi viaje.

Pfínto descubro entre la gente que se halla en el andén el simpatísimo capitán Inestrillas, rector del «Heraldo de León», y juntos ascendemos por la calle de O doño II.

Ya estamos en plena calle de Fernando Merino y penetramos en el gran café Iris, con objeto de tomar un bok. A los pocos momentos los queridos paisanos Pablo Gago y Lorenzo Armás me prodigan fraternales abrazos.

Juntos salimos a visitar la ciudad y he aquí mi primera impresión.

León es una de las poblaciones más florecientes de la Edad Media. Rica en monumentos antiguos, conserva como recuerdo de su pasado esas singulares murallas, historia muda que tantos vestigios de la raza española guardan, las que en sus entrañas, cuando las tempestades fujan amensazado y derrumbarlos despreclatadamente, cobijan con épico silencio bajo un patriota manto el glóbulo de sangre de un ignorado héroe que valerosamente defendió con su vida la bíblica ciudad, esas graves murallas que casi nadie estima, aunque anunciar sonoras con divino clarín, las bíblicas peleas con sus grandes hazas, cuya memoria nuestro suelo ibero jamás ha de perder.

Lo grandioso de su magnífica catedral, enclavada al lado de estas eremíticas murallas hace comprender el favor que animaba a nuestros antiguos guerreros, y esas elevadas torres, más bien aguilas imperiales, que rompiendo el cielo se elevan majestuosas con un vuelo atrevido y sereno para comunicarse con Dios, dicen el heroísmo que la fé les inspiraba cuando después de una victoria sus labios enrojecidos por el fragor de los peles balbucían fervientes una oración.

Cuenta León con magníficos calles, hermosísimas plazas y un panorama mágico y delicioso en donde reina la luz, el color y la elegancia.

De buena gana nos hubiéramos sentido largo rato junto la estatua de Guzmán el Bueno que invitaba delante de tanta hermosura a entonar las estrofas del himno que a la vida del campo compuesto aquel gran astillero que aún mantiene el centro de oro de la lírica castellana. Empero como era la hora de ir a trabajar a él acudimos, pues el tiempo urgía.

DOSÍTEO ULLOA GÓMEZ,

CRONICAS MADRILEÑAS

El viaje de Hafid

En el horizonte nebuloso de nuestra política internacional que hacen inquietante nuestros políticos y diplomáticos con su inercia y su debilidad hace dibujado estos días la silueta de aquel desdichado poeta-emperador hisifino que a fuer de ortodoxo ganó el trono de los Filali y a fuer de heterodoxo lo volvió a perder en un peligroso juego de estira y floja que pudo costarle la vida misma.

Ha sido nuestro huésped y el hermoso rendido el trato repetitivo de príncipe destronado. Pero el ex sultán se ha dado tal, maña en rodear su vida de todos aquellos episodios que forman los elementos de una opereta al uso, que por donde quiera que fue dió ocasioness para el escándalo y para la sátira, y hasta se condujo muchas veces como si los privilegios que gozara cuando ocupaba su benicica en el amplio patio del imperial palacio de Fez pudieran aspirar a ser reconocidos en los reinos extranjeros.

No tuvo la prudencia que siempre ha de acompañar a un príncipe. Lúces amorosos, que el público comentó sabrosamente exhibiciones indiscretas; empress pueriles...; toda la gama de la infatibilidad, como si quisiera mostrar con su conducta una de las modalidades de la psicología del pueblo que un día le elevó al trono de Ali.

Hasta en su furiosa germanofilia le acompañó la insensatez que aún le impulsó poderosamente y que tal vez le

lleve hasta donde el mismo no quisiera llegar, si se detuviese en el camino a pensar un instante en el término que pueda tener la loca carrera emprendida.

Muley Hafid ha llegado a Madrid. Su viaje tiene por objeto conferenciar con el ministro de Estado. Luego marchará al Norte de España. Después se dirigirá a Holanda. Este parece ser el itinerario que el mismo ha fijado a su viaje, según nos ha dicho la prensa.

Entre las personas que forman hoy la cohorte de Muley Hafid habrá probablemente, una en quien el hermano de Muley Abd-el-Azid modelo de reyes destronados — reconozca esa superioridad intelectual que forman el talento, la cultura y la apariencia, que le invite a aceptar hasta con beneplácito de su propia voluntad, una presión suave, discreta e inteligente. Pero puede acontecer también que no siempre sea desinteresado, cuando menos en el orden ideológico y simpático, el consejo que Muley Hafid reciba de su «preceptor». El recuerdo de gloriosos días de reinado en un pueblo que adora en la persona real todos los atributos humanos y divinos, despertaría en el destronado emperador amargura melancólica. La esperanza de volver a recibir con la misma devoción con que le ofrendan por tradición y convencimiento sus súbditos, el homenaje de todo un imperio, habrá hecho presa, muchas veces dolorosa, en el alma del hijo de Hassam el prudente. Y al resplandor débil de esa esperanza cuya existencia avivan sin cesar con promesas e incentivos de todas clases los que hoy están interesados en levantar la guerra en Marruecos en contra de Francia, el buen rey destronado creerá ver el trono tan cerca de sus manos que ya deslumbran sus ojos los reflejos metálicos de los verdes azulejos del Minarete de Muley Idris.

¿Quién es capaz de penetrar en el pensamiento de Hafid, en quien se reunen la sagacidad de los filali, la astucia del mercader moro, — lo fué en mocedades — y la desconfianza que nació en su corazón en el trato constante con las gentes que siempre le rodearon?

Lo cierto es que el ex príncipe de los creyentes será muy pronto de España con rumbo desconocido. El asegura que arribará en las costas holandesas; pero como «la palabra sirve para disipar el pensamiento», según dicen sus compatriotas, no se toma la suya como palabra de rey.

Quizá un día no lejano, sabremos que en algunas tribus del Sur mogrebine se han levantado clamores de rebeldía y de guerra. Tal vez, sepámos también que Hafid ha visto intensificarse su peculiar esperanza de reconquistar su trono que el frente de una parte de sus antiguos súbditos, o detrás de una pantalla de chorras prestigiosas entre las kabilas, sobreviene a las necesidades de la nueva harka para servir, acceso inconscientemente intereses que al fin de la jornada le serán adversos. Es siempre equivocado rey moro no haber conseguido otra cosa, de realizarse todas estas hipótesis, que sembrar la miseria y la muerte. En los incultos campos marroquies.

¿Se despeja entonces la incógnita del viaje de Hafid?

Nosotros quisieramos que tuviese otra solución más positiva y más humana.

RODRIGUEZ DE CÉLIS

Páginas sueltas

De re amatoria

En tiempos pretéritos, hace la friolera de veinte siglos el amor trafa intrigados a los humanos los cuales no se contentaban con amar, sino que los pobracios — ¡habrá infelices! — escribían libros sobre materia amorosa, códigos amatorios en que daban reglas, preceptos y principios para captarse el amor de las recatadas y remilgosas doncellas que según los historiadores debían de ser muy aficionados a envolverse en el misterio de las sombras, pues toda la historia de tan remotas épocas según los más elocuentes y eruditos «está envuelta en las sombras — que a veces son ancestrales — de la antigüedad».

Podríamos citar con una erudición de índice bibliográfico varias de estas obras curiosísimas, pero renunciamos a darnos este barniz de eruditos y pasamos a otra cosa.

A medida que pasaron los siglos, fué cayendo en desuso es e tema, hasta que en el pasado siglo, Cienfuegos le dió una estocada mortal con aquellos versos que dicen:

Amor es cuando importuno que al mundo asombrado trae, todos dicen que le hay y no le encuentra ninguno.

Y en la actualidad no se conservan tendencias a tratar de este tema a no ser esos anuncios que de vez en vez aparecen en los periódicos asegurándonos-

que por un poco de dinero podemos hacernos con un librito el cual nos dictará el medio de hacernos amar.

Resumiendo: nótese en todo el color del siglo, en la antigüedad eran libritos galantes, para hacerse amor por medio de cortesía, finuras, circunspecciones; estableciendo un culto pagano a la belleza cuya más genuina representación sobre la tierra es la mujer.

En la actualidad el amor atraviesa una crisis de escepticismo, está influenciado por el comercialismo de la época y esos anuncios que aparecen en los periódicos, lo demuestra de un modo inconcuso. El ideal es hacerse amar violentamente, sin molestarnos en hacer merecimientos, en perfeccionarnos para merecer el ideal que anhelamos.

J. PINTO MAESTRO.

A través de Galicia

De la estación de Portas había salido con dirección a Pontevedra, una vagoneta con seis operarios, poco tiempo antes de pasar por quella estación, el tren de Santiago que llega a Pontevedra a las once de la mañana.

En una curva que hace la vía, el conductor del tren percibió a poca distancia la referida vagoneta, queriendo detener el tren, pero a causa de la velocidad que éste llevaba, no pudo conseguirlo, yendo a chocar con la vagoneta y saliendo despedidos los seis obreros que en ella iban. Malgrosamente resultaron ileso.

Los viajeros que iban en el tren, asustados ante el ruido del choque y el chirrido de los frenos, descendieron precipitadamente del convoy.

La vagoneta quedó redacida a astillas.

Cuando se dirigía a su casa el vecino del pueblo de B.ñubre (Ferrol), Ramón Mañá, un individuo que se ocultaba detrás de un muro le disparó un tiro de escopeta, produciéndole tan graves heridas en la cabeza que falleció dos horas después.

Momentos antes de morir acusó como autor de su muerte a otro vecino, llamado José Banco, el cual fué detenido por la benemerita.

Van recaudadas en Vigo 3 188 pesetas para la lápida con el busto en relieve del Excmo. Sr. D. Eduardo Iglesias Añino, que ha de colocarse en la plaza del Progreso.

El 27 del mes último se celebró en Brión la remería de Santa Eufemia, y como se hiciese allí dos disparos de arma de fuego, intervino la guardia civil y detuvo a Antonio Francisco Canario, vecino de Buga lido, en Ames, conocido por el «Portugués».

Se le condujo detenido al depósito municipal, donde se fogó.

La guardia civil corrió tras él, y como se resistiese a entregarse, hicieron dos disparos al aire, para amedrentarlo y conseguir que dejase de correr. Y en efecto, se tiró en el suelo, entregándose a la benemerita.

Al llegar ésta junto a él, vió que estaba herido en la espalda.

No se sabe quién le infirió una puñalada.

En la facultad de medicina de la universidad de Santiago ha obtenido el premio extraordinario el joven licenciado D. Donato Bañares y Zarzoza.

En el mes último que finalizó se han recaudado en la aduana de Ferrol 26 613 31 pesetas.

En esta cantidad van incluidas pesetas 1 941 por el concepto de transportes y 600 por impuesto de achicoria.

En el mismo mes del año último se recaudaron 7 777 77 pesetas.

La diferencia de más, o sea pesetas 18 835 54, es debido a material recibido para la sociedad española de Construcción naval.

Después de brillantes ejercicios de oposición han obtenido los dos títulos a mérito que concede el Estado, los aventajados alumnos de la Normal de Pontevedra D. Naurentino Castro Pena y don Alejandro Paris.

El domingo se celebraron en la villa de Cangas carreras pedestres, organizadas por el «Centro Recreativo».

Los premios que se disputaron eran un reloj de sobremesa y una medalla de plata.

Por la aduana de Vigo se recaudaron durante el mes septiembre que finalizó 191.437 75 pesetas.

Le fué administrado el Santo Viático, en Santiago, al profesor de la facultad de derecho de la universidad don Eduardo Vilariño.

Goplas del Santo

Mi querida Juliana: ya por fin comenzaron las resonantes fiestas, ya todo es alegría; al dar las doce en punto tres bombas dispararon para anunciar a todos que era ya mediodía.

Pero en esto a las calles unos músicos salen igual vestidos todos, tocando sinfonías; al lado de éstos músicos, nada, Juliana, valen los que en el pueblo tocan, cuando las romerías.

¡Si pensé ver tal cosa, un rayo que me parta! Tocaban y corrían detrás de un hombre solo que accionaba el pobriño, completamente solo, y llevaba en la mano una vara de a cuarta.

Iba delante el hombre con la vara no más dando pasos al aire, como un endemoniado, y volviéndose a veces movía desesperado y llorando los brazos y andaba para atrás.

Los otros que veían la rabia que le daba soplaban como fueles, cada uno en su instrumento. Ellos meter, metían un ruido que atronaba y el homiño lan terne, a palos con el viento.

En esto vino un coche con cuatro señores, todos ellos de negro, dándola de elegancia, y arriba en el pescante otros dos con galones, por que serían, sin duda, los de más importancia.

Aquellos del pescante, no hablaron ni migaja con los que dentro iban, mientras duró el camino. ¡Verdad que los de adentro debían llevar su vino porque uno por lo menos ya enseñaba la faja!

Fueron al instituto y unos treinta estudiantes dieron vivas, uno, de aquellos señores a quien llamaron padre con extortores gritos; ¡Si era padre de todos, si que tuvo bastantes!

Pregunté a un ordenanza que observaba mohino, qué ocurría, y respondíome, del curso la apertura, aquí en el instituto, pues otro día se inaugura que se abrirá en el Circo y acaso en el Casino.

Metíme en un salón en que había mucha gente. Unos vestían leví; otros como los curas; había muchas señoras, y muchas apreturas y hasta el señor obispo estaba allí presente.

Debía de ser aquello, casi seguramente de San Froilán bendito, la solemne novena, pero en el pueblo nuestro, si la novena es buena, predica un solo cura. ¡Aquí lo hicieron veinte!

Yo no sé qué tenían con un pobre vellino que estaba sentadito, frunció el entrecejo, y enantos predicaban la emprendían con el viejo, que por poco si llora, como si fuera un niño.

Faimos después a un cuarto que hay en el instituto, al vellino sentaron, en un Trono que hicieron enfrente de una puerta y así que le tuvieron bien sentado en el Trono y en cosa de un minuto, tiraron de una cuerda, y con gran rapidez apareció un retrato de una pared colgado, tiraron en seguida de otra cuerda a un costado y entonces salió un cofre metido en la pared. ¡Que me coman os demos si yo sé qué era aquello! debía de ser sin duda ¡que era algún bruxo el vellito!

Allá en Santo Domingo, corrieron los pasillos encima de las ruedas unos afiladores que llevaban las ruedas adornadas con flores e iban en camiseta y alguno en calzoncillos.

Tenían los comerciantes puestos unos carretes con cintas, para muestra, cogidas de unos hilos, y al pasar con sus ruedas, por bajo, los pilletes, les robaban las cintas y seguían tan tranquilos.

Con esto ya está dicho cuanto aquí ha sucedido, lo que hicieron al vello diz que fué un menage. Si yo acierto a saber por la fé que contra el quien menea a los otros iba a ser

Tu marido
TORIBIO.

Lugo 1.º de octubre de 1916.

De Ribadeo

En el presupuesto de gastos de este ayuntamiento para el próximo año figura una partida de 2.000 pesetas para construcción de lavaderos públicos.

Merced a gestiones del diputado a Cortes por este distrito, Sr. Bastelo, la compañía peninsular de teléfonos ha acordado establecer una central en Ribadeo para el servicio interurbano.

Un obrero que trabajaba en las obras de la magnífica casa que los Sres. Moreno están construyendo en la plaza del Campo de esta villa, ha tenido la desgracia de caerse desde una altura de nueve o diez metros, causándole lesiones de alguna gravedad.

La cámara de comercio de esta villa acordó solicitar al ingeniero Sr. López de B. doya, que los estudios que está practicando para dotar de una carretera de servicio al proyecto lo muelle de Figueirás, se ajusten, en lo posible, a la conveniencia del comercio local en cuanto a la proximidad de su emplazamiento con el control de la población.

Se halla atracado el cargadero de Puerto Estrecho el vapor "Gloria", que tomará un cargamento de 3.800 toneladas de mineral de hierro.

Los funcionarios de Hacienda

Entre los proyectos que acaban de leerse por el Sr. Alba figura uno referente al personal de dicho ministerio.

Se crea el cuerpo general de Hacienda pública, compuesto de jefes de administración, con los sueldos de 10.000, 8.750 y 7.500 pesetas; de jefes de negociación con 6.000 y 5.000 pesetas; y oficiales, con 4.000 y 3.000 pesetas. Además se crea el cuerpo auxiliar, con sueldos de 3.000, 2.000 y 1.500 pesetas.

El cuerpo general estará constituido por los funcionarios que actualmente tienen cuando menos la categoría de oficiales de cuarta clase y por los de quinta clase que hayan ingresado mediante examen u oposición. El auxiliar, con los demás oficiales de quinta clase y los aspirantes.

La entrada, lo mismo en el cuerpo general que en el auxiliar, será por oposición.

La mitad de las plazas para la entrada en el cuerpo general se reservará a oposición entre los individuos del cuerpo auxiliar.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artitismo, reuma, diabetes, gota, etcétera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Comisión provincial

SESION DEL SABADO

En la sesión de dicho día fueron adoptados los siguientes acuerdos: Pasar a la ponencia del Sr. Feijóo, el expediente sobre imposición de una multa a la compañía de los ferrocarriles del Norte, por el retraso con que llegó a Monforte en 13 de abril último, el tren número 421.

Librar 250 pesetas a favor del arquitecto de la corporación, para reparar la caldera de la calefacción del palacio provincial.

Aprobar la liquidación final de las obras de reconstrucción del puente Piagante, en el ayuntamiento de Villadrid.

Prestar conformidad a una cuenta relativa a los gastos ocasionados con la calefacción, durante los primeros meses del año actual.

Homenaje a Montes

La corona que la laureada agrupación musical *Airiños*, de Ferrol, depositará el próximo domingo al pie del monumento erigido a excelso músico, maestro Montes, es un artístico trabajo, hecho en los talleres ferrolanos, que se fijará después en el pedestal como homenaje que rinda el compositor insigne la artística colectividad.

Tiene la corona unos sesenta centímetros de largo. Es metálica plateada y está constituida por una lira formada con dos ramas de roble, entre las cuales se sujeta una plancha con alusiva dedicatoria al glorioso músico.

Airiños completará el homenaje al maestro Montes, dando un concierto en el salón de columnas del «Círculo de las Artes», a las cinco de la tarde.

La primorosa rondalla, que dirige el Sr. Seoane Pampin, ejecutará la *Rapsodia gallega*, *Negra sombra* y *O bico*, del inolvidable hijo de Lugo y gloria de la música regional.

La excursión ferrolana

Convocados por el alcalde se han reunido anoche en el ayuntamiento los presidentes de varias entidades y los directores de los periódicos locales.

Se trató del recibimiento que habrá de tributarse a los excursionistas de Ferrol en su próxima visita.

El programa es el mismo que hemos dado a conocer hace días, pero que ahora quedó definitivamente acordado.

Con la antelación debida se reunirán el día 8, en la casa consistorial, todas las comisiones oficiales y con el ayuntamiento en corporación se dirigirá a la estación del ferrocarril para recibir a los ferrolanos.

A la llegada del tren se dispararán bombas y las bandas de música ejecutarán algunos números mientras se cruzan los saludos y hacen las presentaciones.

Seguidamente se organizará la comitiva, dirigiéndose a la ciudad, por la calle de Castelar y plaza de Santo Domingo hasta la estatua de Montes, en donde se hará el anunciado homenaje.

Después seguirá la comitiva por la calle de la Reina a la casa consistorial en donde se efectuará la recepción popular.

Las comisiones marcharán desde allí a la catedral basilica, en donde visitarán lo más notable que encierra, volviendo después a la casa consistorial en donde se le obsequiará con un banquete, al que asistirán las autoridades y diversas representaciones.

Terminado este acto de fraternidad se organizará una caravana automovilista y las comisiones bajarán a orillas del Miño, realizando un paseo por la carretera de las aguas féreas para regresar por la de Castilla y dando una vuelta por la muralla.

Después visitarán la diputación provincial, recorriendo sus salones.

Del palacio de la provincia irán al «Casino», en donde se les obsequiará con un champagne.

Y luego visitarán el «Círculo de las Artes», asistiendo al baile que allí se dará en honor a los excursionistas.

Estos se reunirán a las once de la noche en Plaza Mayor y de allí partirá la comitiva hacia la estación, tributándose a los ferrolanos una cariñosa despedida.

El arco de la Puerta de la Estación estará engalanado.

Al paso de la excursión por las calles se arrojarán flores y salutations impresas, obsequiando a las damas con bouquets.

Desde esta capital irá una comisión en automóvil a esperar el tren expedicionario a una de las estaciones inmediatas.

El ayuntamiento obsequiará con una cena íntima a los concejales de Ferrol. También obsequiarán a algunas de las comisiones el orfeón y la sociedad de dependientes.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Las ferias y fiestas

Celebróse ayer la fiesta religiosa anunciada, en la basilica, con asistencia de numerosos fieles.

Por la noche hubo concierto por la banda municipal, viéndose el paseo muy animado.

Los industriales que tienen sus barracas en las plazas Mayor y de Santo Domingo, entretienen a determinado público y le sacan los céntimos de modo más o menos lícito, con permiso de la autoridad.

FIESTAS PARA HOY

Estaba anunciado para esta noche una sesión de cinematógrafo público, pero ha sufrido un aplazamiento por no haber recibido la empresa de Lugo Salón las películas que tenía encargadas.

En la Plaza Mayor habrá velada, de nueve a doce de la noche.

PARA MAÑANA

Paseo de moda en la alameda, a las doce, amenizado por la banda municipal.

Por la tarde, a las tres y media, solemnes vísperas en la santa iglesia catedral basilica.

De nueve a doce de la noche espléndida iluminación, en los cantones y jardines de la Plaza Mayor y concierto musical.

Durante la velada se quemará la primera sesión de fuegos artificiales del afamado pirotécnico portugués D. Manuel Silva.

Pacos y Pacas

Mañana, fiesta de San Francisco de Asis, celebran su fiesta onomástica los señores:

Abelleira González, Alfonso Prado, Blanco Mon, Bonet Riverón, Barrera Pardo, Caridad Gastalber, Chas, Díaz Barrera, Díez de Bedoya, Dónega Fernández, Fernández Prado, Fernández González, Fernández, García Armero, García Neira, García Sobrino, González Fariña, González Campo, Goy Sánchez, Yáñez, Latorre Capón, Lomas Díaz, López Fernández, Manso Miño, Merino, Naveira Vázquez, Núñez González, Plancheo, Paredes Fouz, Rodríguez, Raconedo, Ramos Cadorniga, Río Fleitas, Qavedo, Ulla Gallego, Vázquez Veiga, Verín y Varela López.

Las señoras: Alvarez viuda de Mendina, Cañamaque de Domínguez, Calvo de Veloso, Casanova de Garmendia, Cal de López, C. Aizo, Hermida de Luxes, Fernández Bourio, Jiménez Lumbreras de Basulto, López Marín de Rodríguez Romero, López de González, Porto de Goy, Rodríguez Fernández de Rivas, Sebastián de Núñez, Vázquez Edeña, viuda de Rozas y Tuñó de González.

Señoritas: Cedrón Grandas, López Bañ y Sabater Becerra.

Desémosles miles de felicidades.

«CÍRCULO DE LAS ARTES»

Una gran fiesta de arte

Lo será, indudablemente, la que se celebrará mañana, miércoles, en el amplio y lujoso salón del «Círculo», y que tendrá por intérpretes notabilísimas de un hermosísimo programa a la eminente pianista Pillita Castillo y a la bella y admirable soprano «liederista» Ellosa de la Fuente.

Dacimos que el programa es hermosísimo porque, aparte las composiciones de los más grandes autores clásicos, que se oírán al piano la insigne Pillita, tan aplaudida por todos los públicos, dirá Ellosa de la Fuente una admirable colección de «lieder», de estas bellísimas melodías artísticas, que constituyen el más moderno repertorio de las cantantes, del que son devotos los más cultos auditorios de Europa.

Entre las obras pianísticas que Pillita Castillo recitará, figura la gran *Sonata gallega*, del insigne Montes, reducción inédita para piano, que la gran artista ha obtenido del archivo del ilustre músico lucense, gracias a la generosidad del Sr. Varela Lenzano, que lo custodia, y cuya audición ha reservado al público de Lugo, cuna del inmortal músico gallego.

Mañana publicaremos el programa de la interesantísima fiesta, que ha de ser un éxito brillante.

El concierto comenzará a las seis de la tarde.

En la conserjería del «Círculo», donde se exponen las localidades, se habían despachado ayer muchas para las más distinguidas familias de la localidad.

Hoy, en el tren correo, llegará de la Coruña las dos distinguidas artistas a quienes damos nuestra cordialísima bienvenida.

Noticias militares

Ayer tarde estuvieron en el campo de Montirón las fuerzas de este destacamento, practicando ejercicios, al mando del capitán Sr. Fernández Ichaso.

Se desestima instancia del cura Cebrerense de la plaza de Orense D. Emilio Vázquez Pardo, en súplica de abono de estipendios de las misas celebradas por dicho presbítero desde el 28 de septiembre de 1911 a las fuerzas del regimiento de Zamora destacadas en la mercionada plaza.

Ayer y hoy

Hoy saldrá para su casa de Zamora, donde se propone pasar una corta temporada, el gobernador civil de la provincia Sr. Belmonte.

Durante su ausencia se encargará del despacho del gobierno el secretario señor Domínguez.

Como hemos dicho ayer, el joven don Alfredo Rodríguez Labajo, alumno del instituto, ha obtenido el título de bachiller a mérito, otorgado en el homenaje a Portabales.

Este aprovechado niño hizo los estudios del bachillerato con una gran aplicación, obteniendo 22 matriculas de honor.

Felicitemos a tan estudioso joven, así como a su padre el oficial secretario del gobierno militar de esta plaza, nuestro amigo D. Francisco Rodríguez Vilp.

Ayer fué obsequiado en Ferrol con un banquete el presidente de la comisión de festejos de aquella ciudad nuestro estimado amigo y distinguido periodista Sr. Fernández Diéguez, para celebrar el éxito que alcanzó aquel como organizador de los festejos.

Los comensales dirigieron un telegrama al alcalde de Lugo, con expresivo saludo que harán más efusivo el próximo domingo.

El Sr. López Pérez contestó agradeciendo el saludo y el recuerdo que tuvieron para esta ciudad.

Tuvimos ayer el gusto de estrechar la mano a nuestro muy querido amigo y compañero el redactor de «La Voz de Galicia», y profesor de la escuela de comercio de la Coruña, D. Fernando Martínez, quien permanecerá en Lugo un par de días.

Reiteramos al distinguido escritor coruñés nuestra más afectuosa bienvenida.

El diario oficial de ayer ha publicado de la administración de Hacienda una circular con instrucciones para la confección de los repartos de la contribución territorial del año próximo.

A esta provincia se le asignan los siguientes cupos:

Por urbana 296.395 pesetas y por rústica, colonia y pecuaria 2.237.947 pesetas.

Ayer noche a la llegada del mixto descendente fué detenido en la estación por la policía un famoso carterista, llamado Carlos Mateo Rodríguez, alias Catédrico.

Le fué impuesta la correspondiente quincena que cumplirá en la cárcel.

La comisión del ayuntamiento de la Coruña que ha intervenido en la inauguración de la estatua a la Sra. Pardo Bazán, ha dirigido invitaciones para el acto del descubrimiento del monumento a la insigne escritora.

Entre los invitados figuran los cuatro diputados y los ayuntamientos de las cuatro capitales de las provincias de Galicia, así como los de Vigo, Santiago y Ferrol por su importancia, el ministro de Instrucción pública y los claustros de la universidad central y de la de Santiago.

Proyéctase celebrar el día del homenaje una procesión cívica, y un banquete popular.

El próximo día 14 cesarán de prestar servicio los trenes rápidos que circulan entre Madrid y la Coruña.

Para velar por el mantenimiento del orden público en esta capital, durante los días de ferias y fiestas, ha dispuesto el gobernador civil la concentración de fuerzas de la benemérita que practicarán el servicio de vigilancia especial en las inmediaciones de la población.

El número guardias que se ha dispuesto se concentren en Lugo es el de veinte, que vendrán de los diferentes puestos de la provincia.

El ministro de Hacienda se propone introducir algunas modificaciones en la legislación referente a los derechos de las clases pasivas, que llevarán consigo una disminución importante en carga tan pesada para el presupuesto del Estado.

Como autor de un robo en la casa del vecino de Támara, en Cospeito, Ramón Vázquez Sanra, llevado a cabo la noche del pasado día 27 de septiembre, detuvo

La guardia civil al convecino del robado José María Gómez Alvarado, labrador, de sesenta años de edad.

El robo consiste en 3 000 pesetas y varios daños causados.

Entiende en el asunto la autoridad judicial correspondiente.

Han empezado en la basílica y en los templos parroquiales, el ejercicio del Santo Rosario, por contenzarse el mes dedicado a la Virgen del Rosario.

En la escuela normal de maestros de Orense han aprobado el segundo y primer curso de la carrera los jóvenes Julio y Manuel Veloso, hijos de nuestro amigo D. Julio y el estudiante joven Manuel Torón.

A los tres aventajados jóvenes y a sus familias damos la más cumplida enhorabuena.

Celebróse el domingo próximo la tradicional romería de la Virgen del Rosario, en la parroquia de San Jorge de Asma, del término municipal de Chantada.

A la peregrinación de terciarios franciscanos que se celebrará en Lugo el día 15 del próximo mes de octubre concurrirá, según se dice una nutrida representación de la V. O. T. de Ribadeo, a la que se unirá gran número de personas piadosas.

El jefe de la estación telefónica de esta capital nos participa que ha quedado abierta al servicio público la central telefónica interurbana de Port Bou.

Los que viajan: Se encuentra en Lugo el capellán militar, de guarnición en Burgos, Sr. García, que viene a pasar aquí unos días. Llegó de la Coruña la distinguida señorita Concha Pardo. De Ribadeo llegó ayer la bella señorita Candida Pillado.

En poder del jefe de la guardia municipal, se halla depositada una medalla que tenía una inscripción con el nombre de Armandito, la que encontró en la Alameda un hijo de D. Tomás Rey.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 12 reses vacunas y una cabría.

Entraron en la plaza de abastos once baltos de pescado.

II ANIVERSARIO

Don José Revilla Castro
(Q. E. P. D.)

Todas las misas que mañana miércoles se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos serán aplicadas por su eterno descanso.

Su familia ruega a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 1.º:

Nacimientos.—Angel Abuin López, en Coeses; Manuel de la Fuente Salvador, en idem, y Purificación López Otero, en Piogos.

Movimiento del día 2.º:

Defunciones.—José Ramón Rivas Torres, de dos meses, en Lugo, y Rosa Iglesias López, de 50 años, soltera, en idem.

Lugo-Salón

Hoy, martes, grandes funciones, debut sensacionalismo de la eminente artista de variedades Conchita Ulla, es artista predilecta del público, con repertorio emocionante seletto y escogido habiendo llamado poderosamente la atención en cuantos teatros se ha presentado.

Se estrenará un magnífico y sorprendente programa cinematográfico de gran efecto.

PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

Teatro-circo

Fiesta gallega que ha de celebrarse el 6 de octubre de 1916

Patrocinado este festival por la cámara de comercio, ha procurado allegar, para su celebración, sin reparar para ello en ninguna clase de sacrificios, el concurso de todos los elementos posibles, no solamente de esta ciudad, pero también de fuera de ella, con objeto de ofrecer al público un programa lo más variado y ameno, de carácter exclusivo y eminentemente gallego, procurando contribuir de esta manera a la mayor difusión de nuestro arte regional, más amado cuanto mejor conocido.

PROGRAMA

Primera parte

1.º "Bella es Galicia", fantasía por la banda municipal.—F. Espino.
2.º "Doce sonos", balada por el "Orfeón Gallego".—J. Montes.
3.º "A foliada", por el cuarteto local "Os Celinas".—Chané.

Segunda parte

1.º Presentación de todos los elementos que han de tomar parte en el resto de la velada, formando un conjunto de más de sesenta personas, entre hombres, mujeres y niños, vistiendo el traje clásico del país.
2.º El diálogo gallego, original y en verso de D. A. Rodríguez Elfas.

O minato e mais a pomba,

por la sección de declamación de la sociedad instructiva de dependientes de comercio.

3.º "O sol de primavera", por el cuarteto local "Os Montes".

4.º El coro de la "Juventud Antoniana", "Cántigas y Ataruxos", interpretará:

(A) Foliada, M. del Adalid; (B) Alalá del Cebrero; Cántigas de Céltigos.

(D) Foliada del Valle de Lemos, terminando esta parte del programa con muñeiras bailadas por las parejas de niños Castro Lamas, de Lugo, y Rodríguez Pérez, de Ribadavia.

Tercera parte

Cantos y bailes populares de la región, interpretados por grupos de cantadores y bailadores de las comarcas del Avia (Orense), Mariñas de los Condes y el Ulla (La Coruña), con sus respectivos acompañamientos.

A las cuatro en punto de la tarde.

NOTA.—En atención a lo extenso del programa, se ruega al público evite en lo posible las repeticiones, con objeto de no prolongar el espectáculo más de lo debido.

Asociación provincial del Magisterio de Lugo

CONVOCA TORIA

Por autorización de la presidencia, se convoca a todos los maestros y maestras nacidos, asociados o no, para tratar asuntos de verdadera importancia que afectan a la vida social del Magisterio lucense. La reunión tendrá lugar el domingo 8 del próximo mes de octubre, a las doce del día y en el local de costumbre.

Se encarece la puntual asistencia, y aquellos que por causas ajenas a su voluntad no pudiesen asistir, autorizarán por escrito a esta vicepresidencia o algún compañero, con el fin de estar representados en el arte.

La asistencia personal del mayor número de maestros sería la mayor prueba de solidaridad, que os agradecería en el alma nuestro compañero y vicepresidente, Juan Encinar.

Lugo 25 de septiembre de 1916.

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR
BRAVO Y LECEA

Aruario para 1917

Edición encuadrada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 2.

La lotería

Premios mayores

En el sorteo de la lotería celebrado hoy han resultado premiados:

El 14 375, con 100 000 pesetas, en Madrid Málaga.

El 15 872, con 60 000, en Alicante-Zaragoza.

El 9 735, con 20 000, en Valencia-Sevilla-Madrid.

El 1 057, con 1 500 en Valdeorras.

De Barcelona

La huelga ferroviaria

Comunican de la capital de Cataluña que la huelga ferroviaria puede considerarse concluida.

Los obreros de los talleres de San Andrés de Palomar hicieron saber a la compañía que reanudarán sus tareas tan pronto aquellos vuelvan a abrirse.

En Bilbao

Dos heridos

En una fábrica de dinamita situada en Galdácano ha ocurrido una explosión.

Afortunadamente solo resultaron gravemente heridos un hombre y una mujer.

Facturación suspendida

La compañía del Norte, Bilbao, en vista de la escasez de material para los transportes, ha suspendido la facturación de mercancías.

Solo admite los artículos alimenticios, el carbón y los ganados.

En Cartagena

Vapor perdido

Comunican desde Cartagena que sigue ignorándose el paradero del vapor inglés "Nalón", al cual se le considera perdido.

Este buque pide auxilio, saliendo a prestárselo el torpedero número 6, sin encontrar resto alguno de dicho buque.

De Valencia

Obispo consagrado

La consagración del obispo de Palma de Mallorca, Sr. Domenech, ha revestido gran solemnidad.

Asistieron a la ceremonia el primer de las Españas y varios prebendados. También concurrieron algunas comisiones y numerosos fieles.

Viaje regio

De regreso

Según estaba anunciado, hoy por la mañana llegaron de San Sebastián los Reyes e infantes.

Esperábanles los ministros, los presidentes de las Cámaras, las autoridades y algunas personalidades.

Tributó honores a SS. MM. una compañía de la fantería a la que revistaron los Reyes.

Seguidamente montó la real familia en los carruajes dispuestos, trasladándose a palacio.

El Sr. Barroso

Mejorando

Continúa bastante mejorado de su enfermedad el ministro de Gracia y Justicia.

Hoy celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Romanones

Restablecido

Hállase casi totalmente restablecido en su habitación el conde de Romanones.

Hoy ha recibido con tal motivo muchas visitas de sus amigos.

Visita del Rey

Poco después de su llegada, fué don Alfonso al domicilio del presidente del Consejo de ministros, acompañándole el general Silvestre.

Allí conversó algunos momentos con el jefe del Gobierno, interesándose por su salud.

Consejo médico

Los médicos aconsejaron el conde de Romanones que no salga por ahora a la calle.

Créese que el miércoles próximo podrá reanudar su vida ordinaria.

seguido tomar algunas posiciones, después de ridos combates.

Al Sur de Linate y el Norte de Raucourt hubo violento cefoneo.

Los germanos fracasaron en un ataque a Thure.

Un avión francés bombardeó a Sofía, siguiendo hasta Bucarest en donde aterrizó.

De Roma

Participan de Italia que en Travennes la línea adquirió gran intensidad.

Fu con expulsados los enemigos de algunos puestos atrincherados en Pizzofanis, en donde dejó muchos prisioneros y material.

En Gorizia y otros pueros la artillería enemiga se mostró muy activa.

Noticias germanas

Despachos de Berlín comunican que sus soldados han alcanzado una importante victoria en los Balcanes.

Apresaron 13 cañones, varios aeroplanos, 70 automóviles, 10 locomotoras, 500 vagones de municiones y multitud material.

Además, cogieron 3 000 hombres prisioneros.

Avances británicos

Las tropas inglesas siguen batiendo se en la región de Le Sors.

Tomaron varias trincheras de Hesse, aumentando sus progresos obtenidos en días anteriores.

Éxitos rusos

De Petrogrado dan cuenta de que se libraron nuevos combates en Brody, haciendo el enemigo 1 350 prisioneros.

Hemos tomado más posiciones en Biezany, cogiendo 1 400 prisioneros.

Ayer apresamos en total 4 295 soldados y 162 oficiales.

De Londres

Las noticias oficiales que transmiten de Lordes participan que el vapor "Thuro", de nacionalidad inglesa se está hundiendo.

Los tripulantes han conseguido ponerse a salvo.

Bajas alemanas

En la última lista publicada por el Gobierno de Berlín aparecen 3 748 muertos, heridos y prisioneros.

Sumanen total las bajas 3 173 065.

HERNIADOS (Quebrados) LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

HERNIADOS: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco, acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL de la misma Casa, preparado a base de la resina del "Boliophyllum Inophyllum" son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias por antiguas que sean.

Los aparatos de la CASA VIDAL, recomendados por las eminencias médicas y construidos expreso para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista LA HERNIA, indicarles la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El especialista Sr. Vidal estará en LUGO el miércoles 4 de octubre, en el Hotel Méndez Núñez, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS.

Despacho y consultorio: calle Padilla, 16, Barcelona. (Consulta gratis).

José Lomas Díaz, Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

